
ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

Τόμος Β', τεύχος 9, Δεκέμβριος 1992 

Η Επικοινωνία ως κινητήρια 

δύναμη της πολιτιστικής 

ανάπτυξης στο περιβάλλον: 
μια πρόταση* 

Η εργασ(α που ακολουθε( αποτε

λε( μια θεωρητική διερεύνηση και 

παράλληλα μια πρακτική πρόταση 

που αφορά στην έννοια και στη λει

τουργ{α του πολιτισμού μέσα από 

την οπτική γων[α της επικοινωνια

κής πράξης. 

Έχοντας ως αφετηρ[α ότι η επι

κοινων(α αποτελε[ μια διαδικασiα 

ψυχο-κοινωνικών και συγκινησια

κών λειτουργιών, καθώς και ένα πε

δ(ο πολιτικών και πολιτισμικών διερ

γασιών προσανατολιζόμαστε προς 

την κατεύθυνση της σύγκλισης 

• Το μεγαλύτερο μέρος αυτής της εργα
σ(ας παρουσιάστηκε στο Ευρωπαϊκό Συ

νέδριο με θέμα «Ελεύθερος Χρόνος, Πο

λιτισμός και Πολιτική Οικονομ(α της Πό

λης», που οργανώθηκε στις 13-14 Δεκεμ
βρ(ου 1990 στη Χαλκ(δα, από το Ευρω
παϊκό Κονσόρτιουμ για τη μελέτη και την 
έρευνα θεμάτων του Ελεύθερου Χρόνου. 

•• Ειδικός Επιστήμονας Πανεπιστημ(ου 
Κρήτης. 

Μαριάννα Ψύλλα** 

θεωρ[ας και πράξης, ενέργεια που 

θεμελιώνεται από την (δια τη φύση 

της επι-κοινων(ας. Μέσα από αυτήν 
τη λογική προκίιπτει η αντιμετώπιση 

του πολιτισμικού φαινομένου ως 

μιας ευρε(ας κοινωνικής λειτοuρ

γ(ας, όπου η επικοινων(α ως καθορι

στικός μοχλός γέννησης, μετάδο
σης αλλά και αναπαραγωγής πολιτι
στικών πράξεων εμφαν(ζεται να κα

τέχει σημαντική θέση στα πλαiσια 
της κοινωνικής πραγματικότητας. 

Η διάρθρωση της σύγχρονης κοι

νων{ας μέσα από την περιπλοκό

τητα των θεσμών της εμφαν(ζει 

ιδια(τερα έντονη την ανάγκη για επι

κοινωνιακές πράξεις, με στόχο την 

επiτευξη, όσο αυτό ε[ναι δυνατόν, 

μιας ισορροπ(ας στις ανθρώπινες 

σχέσεις ε[τε αυτές λαμβάνουν χώρα 
στη σφα[ρα του ιδιωτικού ε(τε στη 

σφα(ρα του δυημόσιου. Η χωρική 

διάσταση της πόλης, λόγω της πε

ριορισμένης της κλ(μακας, αποτε-
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λε( ενδιαφέρον παράδειγμα για τη 

διερεύνηση της σχέσης πολιτι

σμού-επικοινωνίας μέσα στα πλαί
σια του «τοπικού χώρου)), 

Ο πολιτισμός ε(ναι μια έννοια 

πολύ πλατιά, στενά συνδεμένη με 

τις έννοιες της παιδε(ας, της επι

μόρφωσης, της επικοινωνίας, της 

ψυχαγωγίας και παραπέρα της 

πνευματικής και ψυχικής αναβάθμι

σης, της κοινωνικής συμμετοχής και 

της πολιτικο-κοινωνικής ανάπτυ

ξης. Ο πολιτιστικός τομέας δράσης 

και ενεργοπο(ησης ε{ναι κατ' ανα

λογ(α ένας χώρος πολυδιάστατος 

που αγγίζει όλες τις παραπάνω έν

νοιες. Το πεδίο δράσης λοιπόν του 

πολιτισμού αγκαλιάζει ένα πολύ 

ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων και 

αντικατοπτρίζει μ' αυτόν τον τρόπο 
την πολυπλοκότητα και την πολυ

μορφία της σύγχρονης μεταβιομη

χανικής κοινων[ας. Η τεχνολογική 

ανάπτυξη έρχεται να προσθέσει 

στον τομέα δράσης του πολιτισμού 

μια νέα διάσταση, αναπόφευκτη στη 

σημερινή κοινωνία, διευρύνοντας 

τις εφαρμογές του πολιτισμού. 

Πιο συγκεκριμένα η πολιτιστική 

διάσταση σε επίπεδο τοπικό θεω
ρείται απαραίτητη συνιστώσα της 

ανάπτυξης, αφού τα αντικείμενα 

που αγγίζει και τα μέσα που χρησι
μοποιε( συντελούν: 

α. Στην προώθηση της πολιτικής 
κουλτούρας των πολιτών μέσα από 

διαδικασ{ες συμμετοχής, ενημέρω

σης και πληροφόρησης. 

β. Στην καλύτερη ενσωμάτωση 

στο κοινωνικό σύνολο μέσα από δια
δικασίες ευαισθητοποίησης, προώ

θησης της επικοινωνίας, επιμόρφω

σης και επαγγελματικής απασχόλη

σης στον πολιτιστικό τομέα (επαγ

γέλματα του πολιτισμού). 

γ.Στηναναβάθμισητουπνευματι-
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κού επιπέδου των ατόμων μέσα από 
την οργάνωση καλλιτεχνικών και 

επιμορφωτικών εκδηλώσεων, τη δη

μιουργ(α χώρων ( σύγχρονων βιβλιο
θηκών, μουσε[ων, ζωντανών μου

σείων, ειδικών πάρκων και άλλων 

χώρων) καλλιτεχνικής και πνευματι
κής έκφρασης. 

δ. Στην ψυχαγωγία των δημοτών 
μέσα από την προώθηση συμμετο
χής σε ομάδες δουλειάς με στόχο 
την καλύτερη εκμετάλλευση του 
ελεύθερου χρόνου, τη δημιουργ(α 
χώρων αναψυχής και κυρίως την 
ενίσχυση της ερασιτεχνικής δου
λειάς. 

Λαμβάνοντας υπόψη την πολυ
διάστατη οπτική του πολιτιστικού 
τομέα και προτείνοντας ως θεωρη
τικο-φιλοσοφική βάση αναφοράς το 
παραπάνω πλα(σιο, μπορούμε να 
προχωρήσουμε στη διαμόρφωση 
ενός σχεδ[ου ανάπτυξης πολιτιστι
κών δραστηριοτήτων στον αστικό 
χώρο. Ο καθορισμός αυτού του σχε
δ[ου πολιτιστικής ανάπτυξης δηλώ
νει και την προσέγγιση που αναπτύ

χθηκε πιο πάνω σχετικά με μια ευ
ρεία θεώρηση της έννοιας του πολι
τισμού, όπου οιλειτουργ(ες της επι
κοινων(ας-πληροφόρησης καθώς 
και της επιμόρφωσης, κάτω από την 
επιταγή των συνθηκών της σύγχρο
νης κοινωνίας, προστίθενται σε 
εκε[νες τις λειτουργίες που απο
σκοπούν στην καλύτερη διάθεση 
του ελεύθερου χρόνου των δημο
τών καθώς και στην πνευματική και 
κοινωνική αναβάθμισή τους μέσα 
από τη διοργάνωση ποικίλων εκδη
λώσεων, όπως και την προώθηση 
τέτοιων δραστηριοτήτων που συν
τελούν στην επιτυχέστερη ενσω
μάτωση των δημοτών στην πόλη 
τους. 

Η παραπάνω λογική διαγράφει 



κατά τη γνώμη μας ένα πολυδιά

στατο πλα[σιο ανάπτυξης της πολι

τιστικής δραστηριότητας μέσα στο 

αστικό περιβάλλον, όπου η επικοι

νων(α σε όλες της τις μορφές (ά

μεση διαπροσωπική ή έμμεση μα

ζική επικοινων[α) προβάλλει ως ζω

τική συνιστώσα στη λειτουργ[α της 

τοπικής κοινων[ας, διαμορφώνον

τας τις κοινωνικές και πολιτιστικές 

μετεξελίξεις που διαγράφονται στο 

εσωτερικό της 1• 

Η επικοινων{α εμφανίζεται λοιπόν 

ως μια ουσιαστική λειτουργία που 

στη σημερινή κοινων(α αποτελεί 

αναπόσπαστο τμήμα της τοπικής 

ανάπτυξης. Από αυτήν την άποψη. η 

ώθηση των διαδικασιών πληροφό

ρησης, ενημέρωσης και διαλόγου 

οδηγεί στην όσο το δυνατόν μεγα

λύτερη συμμετοχή των πολιτών στα 

«κοινά», συντελώντας μ' αυτόν τον 

τρόπο στην προώθηση της επικοι

νωνίας. 

Έτσι σ' ένα πρώτο στάδιο η τοπική 

δημοσιότητα ακολουθε[ κοινή πο

ρεία με την τοπική ανάπτυξη. Μ' 
άλλα λόγια, δεν είναι δυνατόν να εν

νοηθε[ τοπική ανάπτυξη χωρ[ς τη 

συμβολή της τοπικής δημοσιότη

τας. Η έννοια της συμμετοχής έρχε

ται να προστεθεί στο παραπάνω 

σχήμα, για να ολοκληρώσει και να 

επιτύχει τον απώτερο στόχο που εί
ναι η επικοινωνία στον τόπο διαβίω

σης. Το ζητούμενο, ε{ναι λοιπόν, να 

επιτύχουμε την όσο το δυνατόν με

γαλίιτερη επικοινωνία μέσα από 
διαδικασ[ες πληροφόρησης, διαλό

γου και συμμετοχής. Αυτό το αίτημα 

συνδέεται από την πλευρά της κοι
νωνιολογικής και πολιτικής προσέγ
γισης με την {δια τη λειτουργία των 

θεσμών καθώς και με τους μηχανι

σμούς λήψης αποφάσεων. Ε{ναι έτσι 
η {δια η έννοια της εξουσίας που τί-
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θεται επί τάπητος. 

Η παραπάνω συλλογιστική ανα

δύει μερικά βασικά ερωτήματα που 

απασχολούν την πολιτική σκέψη και 

πρακτική, συνιστώντας ταυτόχρονα 
το βασικό μέλημα της κοινωνίας των 

πολιτών: «Σε ποιό βαθμό πετυχα[νε

ται σε επίπεδο τοπικό να αυξηθεί ο 
ρόλος ή η εξουσ[α του πολίτη στη 
διαδικασία συμμετοχής στα ccκοι
νά)); καισυνεχίζοντας«Ποιόςείναιο 
ρόλος του πολίτη στις σχέσεις εξου
σίας που διαμορφώνονται στην το
πική κοινωνία)); c«Ποιά είναι η συνει

σφορά της επικοινωνίας-πληροφό
ρησης σ' αυτήν τη διαδικασία)); 
Προτάσσοντας τη λειτουργία της 

επικοινωνίας ως βασική παράμετρο 
στην πορεία που ακολουθεί η σύγ
χρονη κοινωνία, θέτουμε υπό εξέ
ταση μια σειρά ζητήματα που σχετί
ζονται με τη λειτουργία του «δημό
σιου χώρου))' την αναδιαμόρφωση 
ηθών και αξιών καθώς και την μετε
ξέλιξη της σφαίρας του δημόσιου 
και του ιδιωτικού2• Η διαδικασία 
επαναπροσδιορισμού των όρων του 
κοινωνικοπολιτικού παιχνιδιού με 
κεντρικό σημείο αναφοράς τη~ 
ενεργοποίηση των σχέσεων μεταξ~ 
των ανθρώπων μπορεί να χρωματι
σει τη ζωή του σημερινού ανθρώπου 
με μια νέα ποιότητα, αποδίδοντας μ' 
αυτόν τον τρόπο ιδιαίτερη σημασία 
στη. λειτουργία της ίδιας της πόλης 
και των πολιτών της. 
Η συμμετοχή των πολιτών στις 

αποφάσεις που τους αφορούν στο 
χώρο όπου ζουν, προσδίδει μια νέα 
ποιότητα στις δραστηριότητες της 
τοπικής κοινωνίας αναδιαμορφώ
νοντας την έννοια του πολίτη. Το 
πεδίο δράσης, λοιπόν. των πολιτών 
εμπλουτίζεται με παράλληλες δια
δικασίες που μειώνουν συνεχώς την 
εξουσία των ελίτ, ενώ δίνουν τη δυ-
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νατότητα στους πολίτες να απο
κτήσουν μεγαλύτερο έλεγχο στους 
μηχανισμούς της εξουσ(ας3• 
Η ενθάρρυνση ομάδων πολιτών 

που δηλώνουν ειδικό ενδιαφέρον 

για συγκεκριμένους τομε[ς στα 

πλαίσια της πόλης αποτελεί μια θε

τική ενέργεια που χρειάζεται να 

βρει υποστήριξη από την πλευρά 

της δημοτικής αρχής. Ιδιαίτερα η 

αναθάθμιση της πολιτιστικής δρά

σης, άμεσα συνδεδεμένη με μια νέα 

στάση και αντιμετώπιση ζωής, είναι 
αναγκα(ο να υποβοηθηθεί από πρω

τοβουλίες πολιτών, των οποίων ο 

ρόλος θα είναι καταλυτικός για την 

ευαισθητοποίηση του συνόλου των 

πολιτών που ζουν στα πλαίσια μιας 

πόλης. 

Η επένδυση στην ποιότητα της 

κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής 

αποτελε( ένα στοίχημα που σε καμ

μία περίπτωση δεν πρέπει να χάσει η 

τοπική κοινων[α. Η συνεισφορά της 

επικοινωνίας στη διαδικασία αυτή 

ωθεί προς τη συνειδητοποίηση της 

πραγματικότητας των κοινωνικών 

σχέσεων και της εξέλιξής τους. Το 

να μπορε( κάθε γενιά να εκφράσει 

τη ζωτικότητά της και τη δημιουργι

κότητά της στα πλαίσια της πόλης, 

χωρίς αυτό να παρεμποδίζει ή να πα

ρεμποδίζεται από τους υπόλοιπους, 

είναι ήδη ένα πρώτο βήμα προς την 

κατεύθυνση αυτή. Η αναθέρμανση 

των κοινωνικών δεσμών, η δημιουρ

γία ενός αληθινά ζωτικού χώρου 

συμβίωσης, καθώς και ενός συστή

ματος κοινωνικών και πολιτιστικών 

αξιών είναι σήμερα επιταγή για τη 

δυνατότητα μιας ισορροπίας και 

μιας ίσης αντιμετώπισης των πολι

τών στον κοινωνικό και πολιτιστικό 

τομέα4• 
Ο ρόλος της σύγχρονης πόλης για 

την αναβάθμιση του πολιτισμού 
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περνά λοιπόν σ' ένα πρώτο στάδιο 
από την αξιοποίηση του ανθρώπι

νου δυναμικού ενός χώρου. Ως 

αναγκαία συνθήκη προβάλλει έτσι η 

ευαισθητοποίηση της δημοτικής 

αρχής καθώς και των κατοίκων μιας 

πόλης όσον αφορά στη σημασία 

ανάπτυξης διαλόγου και επικοινω

νίας. 

Σ' ένα δεύτερο στάδιο χρειάζεται 
να επισημανθεί η αξιολόγηση και η 

επιλογή των κατάλληλων υλικών 

μέσων που απαιτείται κάθε φορά να 
χρησιμοποιηθούν για την υλο

ποίηση συγκεκριμένων στόχων. 

Με κεντρικό άξονα έτσι το βασικό 
ρόλο που επιτελεί η διαδικασ(α της 

επικοινων(ας στη σύγχρονη κοινω

νία διαμορφώνονται πλα(σια αναφο
ράς της πολιτιστικής δραστηριότη
τας που θα μπορούσαν να συγκεκρι

μενοποιηθούν στις παρακάτω προ
τάσεις: 

- Διοργάνωση εκδηλώσεων καλ
λιτεχνικού και επιμορφωτικού χα
ρακτήρα με στόχο την όσο το δυνα
τόν μεγαλύτερη συμμετοχή των δη

μοτών στις διαδικασίες διοργάνω
σης και παρουσίασης αυτών των εκ

δηλώσεων. Ιδιαίτερη έμφαση 
χρειάζεται να δοθε( στις ιδιαιτερό
τητες του πληθυσμού μιας πόλης 

σύμφωνα με το κριτήριο της ηλικίας 
καθώς και τα ειδικά ενδιαφέροντα 
της κάθε κατηγορ[ας πληθυσμού. 

Η νεολαία αποτελεί ζωτικό στοι
χείο του πληθυσμού μιας πόλης και 
οι ιδιαίτερες ανάγκες της θα πρέπει 
να ληφθούν σοβαρά υπόψη από τη 
δημοτική αρχή και τους άλλους συλ
λογικούς φορε(ς. Η προώθηση της 
ερασιτεχνικής δουλειάς των νέων 

της περιοχής και η δυνατότητα συν

διοργάνωσης ή συμμετοχής της 
νεολα(ας σε τοπικές εκδηλώσεις 
αποτελούν ουσιαστικούς παράγον-



τες κοινωνικής ενσωμάτωσης και 

ανάπτυξης5• 
Η τρ(τη ηλικία είναι επίσης μια ει

δική κατηγορ(α πληθυσμού που 

μπορε(, ανάμεσα σε άλλες δραστη

ριότητες, με την εμπειρ(α που κατέ

χει και τη γνώση της πολιτιστικής 

κληρονομιάς ή των παραδόσεων 

μιας πόλης να βοηθήσει στην διορ

γάνωση τοπικών εκδηλώσεων με 

παραδοσιακό χαρακτήρα. 

-Οργάνωση επιμορφωτικών δρα

στηριοτήτων με τη συνεργασ(α κυ

ρ[ως δήμων και σχολείων καθώς και 

τεχνολογικών ή πανεπιστημιακών 

σχολών. Η συνεργασία αυτή απο

σκοπεί στην καταπολέμηση του 

αναλφαβητισμού καθώς επίσης και 

στην επαγγελματική εκπαίδευση ή 
εξειδ(κευση των δημοτών μιας πό
λης σ' ένα συγκεκριμένο τομέα. 

Οι επιμορφωτικές δραστηριότη

τες των δήμων μπορούν να συνδυα
στούν και με καλλιτεχνικές ή ψυχα

γωγικές δραστηριότητες όπως, πα

ραδε[γματος χάρη, εκμάθηση της 

τεχνικής του νideo ή της φωτογραφ

iτιας, όπου παράλληλα με την επαγ

γελματική κατάρτιση στις παρα

πάνω τεχνικές επιδιώκεται η ψυχα

γωγια και η ενημέρωση των δημο

τών μέσα από τη διοργάνωση φωτο

γραφικών εκθέσεων ή προβολών 

ταινιών νideo. 
Οι επιμορφωτικές αυτές δραστn

ριότητες μπορούν επιπρόσθετα να 
βοηθήσουν και στην κοινωνική εν
σωμάτωση ορισμένων κατηγοριών 
του πληθυσμού. Από την άποψη 
αυτή μπορεί να υπάρξει συνδυα
σμός κοινωνικής πολιτικής μέσα 
από την εφαρμογή πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων6• Οι μειονότητες 
μιας πόλης, η νεολαία και άλλες κα
τηγορίες πληθυσμού μπορούν να 
ενσωματωθούν καλύτερα στον κοι-
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νωνικό τους χώρο, αν υπάρξουν κ(

νητρα ώθησης σε πολιτιστικά επαγ

γέλματα 7. Η εκμάθηση, για παρά
δειγμα, γλυπτικής, ζωγραφικής, 

θεάτρου, μουσικής, φωτογραφίας 

κ.λπ. δίνει τη δυνατότητα στους πο
λίτες μας πόλης να μάθουν ένα 

επάγγελμα που τους εκφράζει και 

παράλληλα να ανταλλάξουν γνώση 

και πληροφορίες με τους άλλους 

συνδημότες και συνκαταρτιζόμε
νους. Με την ανταλλαγή των πολιτι

στικών εκφράσεων του πληθυσμού 
προωθε{ται η επικοινων[α ανάμεσα 

στους κατοίκους, ενώ παράλληλα 
πετυχα{νεται και η επαγγελματική 
κατάρτισή τους. 

- Προώθηση των λειτουργιών της 
επικοινωνίας με στόχο την ανά
πτυξη της επικοινωνιακής διαδικα
σίας στο εσωτερικό των υπηρεσιών 
των δήμων μέσα από διαδικασίες 
ενημέρωσης και πληροφόρησης 
καλά συντονισμένες, έτσι ώστε η 
εσωτερική δουλειά των δήμων να 
γίνεται πιο αποδοτική και να λει
τουργε[ πιο συντονισμένα. Βεβαίως 
ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται να 
δοθεί στην εξωτερική επικοινωνία 
του δήμου, δηλαδή τις σχέσεις ενη
μέρωσης-πληροφόρησης και δια
λόγου που αναπτύσσει ο δήμος με 
τους δημότες καθώς και τους συλ
λογικούς φορείς της πόλης. Η ορ
γάνωση γραφείων επικοινωνίας και 
ενημέρωσης με τους πολίτες ε[ναι 
ένα σημαντικό βήμα προς αυτή την 
κατεύθυνση 9. 

Τα υλικά μέσα που μπορεί να χρη
σιμοποιηθούν για την προώθηση 
των ανθρώπινων σχέσεων και την 
ανάπτυξη διαλόγου και επικοινω

νίας, στα πλαίσια της πόλης, είναι 
πολλά. Η συνεισφορά των μέσων μα
ζικής επικοινων{ας δεν πρέπει επί
σης να παραμεληθεί σ' αυτήν τη δια-
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δικασία. 
Η χρήση του γραπτού (αφίσσα, 

μπροσούρα, περιοδικό) και του 

οπτικοακουστικού τύπου (ραδιό
φωνο, video, τηλεόραση), καθώς και 
των νέων τεχνολογιών θα πρέπει να 

ληφθούν σοβαρά υπόψη από τη δη

μοτική αρχή καθώς και άλλους συλ

λογικούς φορείς, με στόχο την 

προώθηση των σχέσεων συμβ[ωσης 
και συμμετοχής μέσα από τη δυνα

τότητα έκφρασης λόγου και δη

μιουργίας. 

Πολύ λ(γο έχουμε συνειδητο

ποιήσει μέχρι τώρα, τη σημασία του 
να στήνουμε, για παράδειγμα, μια 

έκθεση φωτογραφίας ή να παρά

γουμε εκπομπές-νίdeο, με στόχο τη 
δημοσιοποίηση τοπικών υποθέ

σεων και την ευαισθητοποίηση και 

συμμετοχή των κατοίκων σε αυτές. 
Η διοργάνωση μιας έκθεσης φω

τογραφίας μπορεί να συντελέσει σε 
μια πρώτη φάση, στην ανάδειξη 

ενός τοπικού προβλήματος και σε 

μια δεύτερη φάση, να προκαλέσει 

τη συμμετοχή των πολιτών για την 

επίλυσή του. Η λήψη και η αρχειο

θέτηση φωτογραφικού υλικού μπο

ρεί να συντελέσει στη διατήρηση 

και διάσωση του φυσικού, ιστορικού 

και πολιτιστικού πλούτου μιας πε

ριοχής. Απαθανατίζοντας μια εκδή

λωση του δήμου ή άλλων συλλογι

κών φορέων, καθώς και ατομικών 

πρωτοβουλιών συντελούμε στη δια

τήρηση της πολιτιστικής και ιστορι

κής συνέχειας. Εξασφαλίζουμε επί

σης, ένα αρχε(ο με φωτογραφίες, 

που απεικονίζουν στιγμιότυπα από 

τα γεγονότα που διαδραματίζονται 

σε μια πόλη. Το υλικό αυτό μπορεί να 

αποδειχτε( χρήσιμο όχι μόνο στα 

σχολεία της περιοχής, αλλά επ{σης 

και στις διάφορες υπηρεσίες, όπως 

και στους ερευνητές, τα πολιτικά 
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πρόσωπα της περιοχής και οποια

δήποτε, τελικά, άτομο ενδιαφέρε

ται να έχει στοιχεία για τη μελέτη και 

διερεύνηση μιας περιοχής. Στα πα

ραπάνω θα πρέπει να προσθέσουμε 

βεβαίως και τη δυνατότητα ατομι

κής έκφρασης με την παραχώρηση 

δημόσιων χώρων είτε για την προ

βολή προσωπικών εργασιών είτε για 

την έκθεση συλλογικών προσπα
θειών 10. 

Το νideo, εύκολο από τη φύση του 

ως μέσο, μπορεί να χρησιμοποιηθεί 

για να ενημερώνει, να ευαισθητο

ποιεί την κοινή γνώμη, να επιμορ

φώνει, να δημιουργεί πόλους προ

σέγγισης των κατο(κων μέσα από τη 

συμμετοχή τους στην παραγωγή εκ

πομπών με την τεχνική και δημιουρ
γική εκμάθηση του video, καθώς 
επίσης να χρησιμοποιηθεί ως μέσο 
μετάδοσης μηνυμάτων, δημιουργι

κής έκφρασης και επικοινωνίαι,. Η 
παραγωγή εξάλλου εκπομπών (μι

κρών ταινιών, ντοκυμαντέρ κ.λπ.), 
με στόχο την προβολή δημοτικών ή 

τοπικών θεμάτων, μπορεί να προσ

φέρει μια θαυμάσια υπηρεσία και 
εξυπηρέτηση στη δημοτική αρχή 

αλλά και στους κατοίκους μιας πό
λης 11 _ 

Η χρήση του ραδιοφώνου ως μέ
σου έκφρασης, ψυχαγωγίας, ενη
μέρωσης και επικοινων(ας σε επί
πεδο τοπικό είναι αναμφισβήτητα 
μεγάλης σημασίας. Η ελληνική εμ
πειρ(α που αποκτήθηκε τα τελευ
ταία δύο κυρ(ως χρόνια -υπενθυμί
ζεται ότι η δημοσίευση του προεδρι
κού διατάγματος της 15/1/88 έθεσε 
τους όρους και τις προϋποθέσεις 
για την ίδρυση τοπικών ραδιοφωνι
κών σταθμών- έδωσε τη δυνατό
τητα να γίνει κατανοητή στις δημο

τικές αρχές αλλά και στο πλατύ 
κοινό η δύναμη της πρόσβασης αυ-



τού του μέσου μαζικής επικοινωνίας 

σε επίπεδο τοπικό 12
. 

Η χρήση των νέων τεχνολογιών 

στον τομέα της επικοινωνίας δεν 

πρέπει να παραμεληθεί από την το

πική κοινωνία. Αναφέρουμε ενδει

κτικά την εφαρμογή της τηλεματι

κής με τις ποικίλες εφαρμογές που 

μπορεί να προσφέρει στη βελτίωση 

του συστήματος παροχής πληρο

φοριών και κυρίως ανταλλαγής πλη
ροφοριών και μυνημάτων ανάμεσα 

στους δημότες μιας πόλης ή ανά
μεσα στο δημότη και τις τοπικές 

υπηρεσίες (δήμος, ασφαλιστικά τα

μεία, εμπορικές επιχειρήσεις, επαγ

γελματίες) ή ακόμη ανάμεσα σε 

συλλόγους, σωματεία, ενώσεις 

κ.λπ. με στόχο την ανταλλαγή πλη

ροφοριών και τον συντονισμό της 
δράσης τους 13. Χρειάζεται επίσης 
να επιμείνουμε στη χρήση της τηλε
ματικής για καθαρά επιμορφωτι

κούς και εκπαιδευτικούς λόγους. Η 
σύνδεση, με τηλεματικό δίκτυο, 

ανάμεσα στα σχολεία, τεχνολογικά 
ιδρύματα ή πανεπιστήμια μιας πε

ριοχής προσφέρει τη δυνατότητα 
ανταλλαγής γνώσεων και μετάδο
σης πληροφοριών που σχετίζονται 
με την εκμαθησιακή ή ερευνητική 
προσπάθεια. Μ' αυτόν τον τρόπο οι 
σπουδαστές ή οι εκπαιδευτικοί μπο
ρούν να ανταλλάξουν τάχιστα τις 

γνώσεις τους και να ενημερωθούν 
για τις τυχόν εργασίες άλλων σπου

δαστών ή εκπαιδευτικών. 

Η επικοινωνία σε όλες της τις μορ

φές ως θεμελιώδης συνιστώσα του 

πολιτισμού προτάσσει νέους όρους 
συμβίωσης και ανάπτυξης στα πλαί
σια της πόλης. Ο πολίτης-άτομο κα

λείται να διαδραματίσει πρωταρχικό 
ρόλο προς την κατεύθυνση αυτή. Η 
πόλη μπορείναπαρομοιαστείμ' ένα 
κονσέρτο μουσικής, μερικές φορές 
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θορυβώδες, αλλά που μπορεί να γί

νει αρμονικό όταν ο καθένας κατα

φέρει να βρει στο εσωτερικό της τη 

θέση που του ταιριάζει. 
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1. «Η Επικοινωνία ( ... ) δεν θα μπο
ρούσε να γίνει κατανοητή ως μια 
απομονωμένη ή ενοποιημένη διαδι

κασία, αποτελεί οργανικό συστατικό 
στις υπάρχουσες κοινωνικές σχέ

σεις, ενσωματώνεται στις πολιτικές 
και πολιτιστικές δομές αλλά κάθε 
φορά μέσα από μια ποικιλία μορφών 
με θεαματικές επιτυχίες και αποτυ

χίες επίσης έκδηλες>>, Η αναφορά 
αυτή του 8. Miege {1989, σελ. 8, 9) εί
ναι ενδεικτική του ιδιαίτερου ρόλου 
της επικοινωνίας στα πλαίσια της 
σύγχρονης κοινωνίας. 

2. Για μιαν ανάλυση της μετεξέλι
ξης του δημόσιου και του ιδιωτικού 
χώρου στη σύγχρονη κοινων(α ως 
αποτέλεσμα της λειτουργίας της επι
κοινων(ας, δες G. Balandier (1986). 
Μια ιδια(τερη αναφορά στην έννοια 
του «δημόσιου χώρου» και την ανα
μόρφωσή του στα πλαίσια της τοπι

κής κοινωνίας κάτω από την οπτική 
γωνία της επικοινωνίας επιχειρείται 
στο άρθρο μας «Επικοινωνία και Δη
μόσιος χώρος» (Μ. Ψύλλο 1990a). 

3. Η συζήτηση γύρω από την ανα
διαμόρφωση της έννοιας και του ρό
λου του πολίτη μέσα από διαδικασίες 
συμμετοχής στη λήψη των αποφά
σεων, εξετάζεται αναλυτικότερα από 
τους C. De Brie (1989, 1990) και C. 

Julien {1989). 
4. Για την αναγκαιότητα της (σης 

αντιμετώπισης των πολιτών στα 
πλαίσια της πόλης βλ. J. Chesneauχ 
{1991) και την αναγκαιότητα πολιστι
κών και κοινωνικών αξιών βλ. G. Blanc 
(1991). 

213 



Προτάσεις - Συνέδρια -Ανακοινώσεις 

5. Όσον αφορά τις ιδια[τερες 

ανάγκες της νεολαίας στα πλαίσια 

της σύγχρονης κοινων[ας, βλέπε τη 

συλλογική εργασ[α των Ο. Γαρδίκη 

κ.ά. (1987, 1988). 
6. Όσον αφορά την ανάπτυξη αυ

τής της προβληματικής βλ. S. Bonvoi
sin (1990). 
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πολιτιστικών επαγγελμάτων, ιδια[

τερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι 
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«Σχέδιο προώθησης της πολιτιστι

κής δράσης» της Επιτροπής των Ευ

ρωπαϊκών Κοινοτήτων για την πε

ρίοδο 1988-1992. Δελτίο των Ευρω
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87). Λουξεμβούργο, 1987. 

8. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρου

σιάζει η έρευνα που διενεργήθηκε με 

τη διεύθυνση του G. Gontcharoff 
(1982) από το Κέντρο Βιομηχανικής 
Δημιουργίας (C.C.I.) του Κέντρου G. 
Pompidou και την Ένωση για τη Δη
μοκρατία και την Τοπική και Κοινω
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νωνίας και πληροφόρησης καθώς και 
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σιμοποιεί για να επικοινωνεί με τους 

πολίτες. 

9. Για ένα πανόραμα παρουσίασης 
των οπτικοακουστικών μέσων σε 

επίπεδο τοπικό και μια διερεύνηση 
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